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Kéziratokat nein adunk vissza.Ä

Türelem, rózsát terem.
Minden, módunkban álló eszközzel 

siettettük a rendezett tanácsú várossá 
való alakulást. Jól tudtuk, hogy sokan 

különösen azok, akiknek ez nem 
volt kedvükre — nevetségessé igyekez­
tek tenni törekvéseinket, úgy fogván fel 
a dolgot, hogy az ilyen „add meg uram 
Isten, de mindjárt“ jelszó, terv, nem ki­
vihető. Deltát mégis csak jó valamire az 
a sok sürgetés, lám kivihető volt, lám 
megvan a rendezett tanácsú várossá való 
átalakulás.

Hogy ez átalakuláshoz mi és a ve­
lünk együttérzők is sok reményt fűztünk 
az bizonyos. Sok reményt füzünk ma is, 
de éjien ez tíz, amiről e helyen beszélni 
akarunk.

„Semmiből csak az isten teremthette 
a világot, halandó semmiből teremteni 
nem kéj)es.“ Ez az igazság. Hogy pedig 
Fogaras város mint nagyközségénél a 
semminél is kevesebb volt, azt mindenki 
tudja. Már most a mi terveink, javas­

lataink, eszméink nem arra vonatkoznak, 
hogy ezeket hamarjában, vigye keresztül 
a város, vagyis: azt a sok semmit, amit 
a község végzett, a legrövidebb idő alatt 
tartalmas tények tömegévé változtassa. 
Nőm. Ilyen lehetetlenséget mi sem kívá­
nunk. Mi egyelőre a várakozás nem nép­
szerű, de unalmas álláspontjára helyez­
kedünk és a rendezett tanáccsá alakulástól 
azonnal sokat váró közönségnek igyeke­
zünk megmagyarázni, hogy sok idő, hosszú 
évek kellenek ahhoz, a inig a múlt hagya­
tékai lassan elmaradnak, kivesznek és 
Fogaras város ifjan, ujéletre kelve sok 
százados álmából, megerősödve, hamvából 
feltámadva, mint a Phönix, eléri azt a 
célt, amit a rendezett tanáccsá való átala­
kulásakor kitűzött, hogy t. i. ; a sokféle 
személyi érdek nyűgétől felszabadulva, 
a múltak súlyos örökségeitől szabadulva 
modern, fejlődő, polgárai javát és jóllé­
tét előmozdító, tiszta, egészséges, rendes 
várossá változik.

Hogy ezt elérhesse, hogy a mai 
hátramaradott stádiumból a fentit vázolt

előkelő helyzetre vcrgődhessék, ahhoz 
nagyon sok munka és siker kell. Mert 
hát a rend. tanáccsá való alakulás egy­
maga nem elég, a legnagyobb erőmeg- 
feszitéssel végzett munka sem. Pénz, 
és pénz kell ahhoz. Alap, amelyből a 
modern kivánalmaknak megfelelően fej­
leszthessük szép, kis városunkat, annak 
intézményeit. Pénz pedig kevesebb van 
a semminél. Mert a súlyos adókkal ter­
helt polgárság már is túlságosan kiak­
názott zsebe nem képezheti a városi 
háztartás egyesegyedüli forrását! Egyéb 
alap pedig, amelyből pénzt lehetne me­
ríteni : nincs.

Épen azért kellett az átalakulás, 
mert a régi állajmtok mellett anyagilag 
is, intézményeiben is nem haladhatott 
Fogaras. Azért kellett valami mást pró­
bálni, mert láthattuk, hogy úgy már 
kedvező változás nem állhat be, joróbálni 
kell tehát másként, A várossá alakulás 
sok másféle előnyöket von maga után, 
próbálni kell, tenni kell, hogy boldogul­
hasson a város, de annak polgárai is.

M I K 0 R?
Tudás után vágyom, 
Melyhez segédkezet 
Te nyújtsál én nekem 
Édes, jó Istenem. 
Lcbbentsd fel a jövő 
Szürke ködfátyolát, 
Mélységes titkába 
Engedj bepillantást.

Gyújtsál fényt, világot 
A titkok Ilonában, 
Láttasd meg mi van a 
Sors könyvébe Írva? . . 
Mikor meríthetek 
Ámor italából P —
Ot ... a földi angyalt 
Mikor bírom ? mikor?

Herezeg Aliiért.

Visszaemlékezés.
(Saját feljegyzései nyomán)

— A „Fogaras és Vidéke“ számára — 
lila: Bányay Béla.

A gazdag Csemyei Gusztáv halálával 
megüresedett főispán! szék betöltésre várt.

A vármegye kormányzatát ideiglenesen 
Pozsogay Richárd alispán vette kezébe.

Nehéz feladat volt ez az akkori idő­
ben, különösen olyan e nbernek mint aminő 
Pozsogay Richárd volt. Derék, jó hazafi, ki 
a törvényeket minden körülmények között 
tiszteletben tartotta.

Éppen ez utóbbi kiválósága miatt volt 
kétszeresen nehéz feladata, mert mint a 
független eszmék lelkes zászlóvivője, lópten- 
uyomon összeütközésbe került az akkori kor­
mánnyal

Helyét szilárdan állta meg. . .
Hiába érkezett felülről rendelet, mindig 

talált paragrafust, melynek értelmében bát­
ran szembe helyezkedett a kormánnyal.

Felfordult világ volt akkor Magyar- 
országon,

A hazafiasabb érzelmű főispánok, egy­
más után adták be lemondásaikat. Helyeket 
királyi biztosok foglalták el.

Mint valami rabokat, úgy kisérték őket 
utjokban a szuronyos csendőrök, az egyes 
vármegyék székhelyére mindenütt fenyegető 
öklök, záptojások és társadalmi bojkott fo­
gadták őket.

Pozsogay Richárd, mikor felsőbb hely­
ről megkapta a parancsot, meiy szerint a 
kiküldött királyi biztos installálására szüksé­
ges előkészületeket kellett volna megtennie, 
intézkedéseit azzal kezdte, hogy a belügy 
miniszter leiratát, a törvényhatósági bizottság 
rendkívüli közgyűlése előtt felolvasta élénk 
helyeslés közepette jelentette ki, hogy minden 
lehetőt el fog követni az installáció meg­
akadályozására.

Pozsogay alispán e hazafias kijelen­
tésére zugó éljenzés harsogott fel.

Mindönki haraggal szivében távozott a 
vármegyeház terméből s rövid idő alatt az 
egész város közönsége érthető izgalommal 
tárgyalta az esetet.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza

étvágyat és a testsúlyt, megszűri- 
köhögést, váladékot, éjjeli izzedást

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
,,Koeihe“ eredeti ennmagoláet.
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Akik tehát máris reményeiken fü­
lül álló eredményeket kívánnának a vá­
rostól, azok nem vsolekesznek helyesen. 
Évtizedek rontását hónapok alatt eltaka­
rítani, rendbe szedni, helyrehozni nem 
lehet. A város évek munkája után mu­
tathatja meg csak az eredmény halvány 
körvonalait.

Ha azonban ezt az eredményt és 
sikert, — amelyben teljes meggyőződés­
sel hiszünk és bízunk — siettetni akar­
juk, ez nem azt jelenti, hogy mi az 
„add meg uram Isten de mindjárt“ elv 
hívei vagyunk. Csak a siker, az ered­
mény kivívását óhajtjuk minél előbb, 
hanem azért tudjuk mi, hogy a: türe­
lem rózsát terem.

Halmy Gyula.

A fogarasi lawn tennis-klub 
vázlatos története.

(Évi jelentés a klub működéséről.)

Folytatás és vége.

Az alakuló közgyűlés október hó 5-én 
tartatott meg s a klub a következőleg ala­
kult meg. Tisztikar: elnök: Dr. Benedek 
Arthur; titkár: Héjas Fái; pénztánok: I)r. 
Yirágh Károly; pályamester: Dr. Zalai János ; 
választmányi tagok: BenedekArthurné, Becs­
kor Ádámné, Héjas Pálné, Mokosai Endréné, 
Schul Albertné, Zankó Etuiluc, Ainbrózy 
Pál, Földes Gyula, Fridrik András, Hermann 
János, Kobsin Szilárd, Türk Ferenc. Az 1906. 
évben tagjaink száma 61 volt, kik között 
úgy a honvéd-, mint a közös tisztikarunk 
tagjai szerepelnek. Kedvvel és kitartással 
folyt a megkezdett játék, közbe uj játéko­
sok is jelentkeztek, kik szorgalmas trainiro- 
zással, sikerrel sajátították el a játékot. Ele­
ven és mozgalmas élet folyt egész a aaison

végéig, ami körülbelül október hó első felé­
ben zárult. Ezen emelkedett klubélet már a 
játék idény alatt azon gondolatot érlelte meg, 
hogy felhasználva közönségünk hangulatát a 
klub anyagi gyarapítására egy mulatság ren­
dezgessék — a közelgő tél alatt. A gondolat 
meg is valósult s a mulatság december hó j 
1-én teljes sikerrel zajlott le, a közönség 
élénk részvétele mellett s így a klub tag­
jainak fáradtságot nem ismerő buzgalma 
meghozta a kívánt eredményt minden tekin­
tetben, mert az estély pénzbeli tisztajövedelme j 
is 230 K. 13 fillért tett ki, mely eredmény 
jelentékenyen hozzájárult ahoz, hogy tekintve ; 
az első esztendő nagy kiadásait s a későn 
megkezdett játékidény dacára a klub függő 
kölcsönéből is 200 koronát sikerült letörlesz- 
teni s még készpénz maradványt is viliettünk 
át a jövő 1907. évre. Ezzel lezárhatjuk a 
biztató eredménnyel járt 1906. évet, látván 
a közönség mind nagyobb és nagyobb érdek­
lődését egyletünk, illetőleg a tenniszsport 
iránt, tagjaink növekedő számmal vettek 
részt a játékban s a klub anyagiakban is, 
erős taggárdára támaszkodva —■ megbízható 
szilárd alapot nyert.

Az 1907. év kora tavaszán már meg­
indította a klub vezetősége a pálya rendbe­
hozatalát s vigau lengette a pálya megnyitá­
sát jelző zászlót a szél, híva a tagokat, sok 
hivás nem kellett a játéktérre. Amint az 
első fecske megérkezett, április hó 14-én az i 
első játék is lejátszódott, ettől kezdve teljes ; 
kedvvel folyt az véges-végig. A megnöveke- ; 
dett játékos csapat szép eredménnyel űzte a 
sportot, egy-egy szép játék, ügyesen vert 
labda élénk tetszést aratva a nézőközönség­
nél, mert nézőközöneégünk egész lélekkel 
vett részt a játékosok küzdelmében, mutatva 
ezzel is azt a szép egyetértést, családias, 
meghitt hangulatot, mely pályánkon kezdet­
től fogva uralkodott. Közbe a taggyüjtós is 
serényen folyt, újabb 19 tag iratkozván be, 
s a tagok száma 80-ra szaporodott. Itt kell

F o g a r a s és Vi d ék e

beszámolnom veszteségeinkről is. Mindjárt az 
év elején váratlanul kidőlt a játékos gárda 
egyik erős, kedvelt tagja : Kobsin Szilárd, 
eltávozott T ii r k Ferenc és Földes Gyula, 
kik mindegyike választmányi tag és egyle­
tünk tevékeny s buzgó tagja volt, többeu 
ugyancsak eltávozás miatt tagjaink sorából 
kiléptek.

.^n/ár folyamán idegen vendégeink is 
szerencséltettek látogatásukkal, sőt azok kőiül 
többen részt is vettek játékunkban : jól esett, 
elismerő szavaikat hallanunk, a pálya keze­
lését, elhelyezését és berendezését illetőleg, 
mely azt bizonyította, hogy helyes irányban 
haladunk, a kellő szórakoztatás mellett, is 
sport komolyan vett irányában is száraba- 
vehotő eredményt tudunk felmutatni. Egyle­
tünk vezetősége, szerény anyagi eszközeihez 
mérten meg is tett mindent egyrészt, hogy 
közönségünk, tagjaink szórakozási igényeit 
kielégíthessük, másrészt, hogy a kellő felsze­
relés megszerzése, illetőleg annak pótlása 
mellett pályánk mindig kifogástalan legyen.

A nyár folyamán egyletünk egy úgy­
nevezett majálist rendezett kint a városligeti 
klub területén, amikor a délután kivonuló 
közönségünk s kint elfogyasztott uzsona után 
a városligeti vendéglő helyiségébe tánccal 
fejezte be ezen sikerült nyári mulatságot, 
mely az egyletnek 17 K. 50 fillért hozott 
jövedelműi.

Kitartással és kedvvel folyt a játék 
tovább, a nyári hónapokban is, bár megfo­
gyatkozott számmal, mert tagjaink egy része 
távol volt, de azért épen olyan ambitióval, 
hogy a visszajövök láthassák haladásunkat, 
nem riasztott vissza a legforróbb nyári nap 
sem. A beköszöntött ősz, ismét együtt találta 
az egész társaságot, friss játókzaj verte föl a 
máskor csendes városligetet. Örömmel láttuk, 
hogy mind jobban népszerű lesz a teunisz- 
játék, tagjaink kitartással, ambitióval vesz­
nek abban részt, közönségünk érdeklődése 
sem csappant meg s egy-egy mozgalmasabb

Csak Pozsogay volt nyugodt s feltűnő j embertöm eget a szűk utcából a szomszédos 
hidegvérrel adta ki rendeletéit. j piaciéi re.

Pontban tíz óra volt, mikor a mozsárÁ vármegyeház nagytermének ajtóit, 
■— hol az installációnak kellett volna meg­
történnie — lezáratta és lepecsóteltette, ha­
sonlóan cselekedett az üresen maradt főispán! 
lakosztállyal is.

A hivatalnoki kart figyelmeztette a 
törvények szigorú betartására.

Ő maga is, mintha mi sem történt volna, 
rendes mederben folytatta a vármegye igaz­
gatását. . . .

*
* * *

Ködös téli nap volt. A város sáros utcáin 
ezrekre menő embertömeg hullámzott. . .

A főutca házainak ablakait és erkélyeit 
az intelligencia foglalta le magának.

A házakon a hűvös szellő gyászlobogó­
kat lengetett. Olyan volt a város, mint a 
háborgó tenger, mely áldozatra vár. A ki­
rendelt katonaság és csendőrség a vármegye­
ház előtt foglalt állást, kiszorítva a dühös

ágyú tompa bömbölésére a népbullám a 
városból nem éppen messze eső állomás felé 
kezdett tódulni.

Ez a tompa ágyudörej jelezte, hogy 
megérkezett a hatalmas és rettegett királyi 
biztos, , . .

Amint a pesti gyorsvonat megállt, a 
külön kocsit szurouyos csendőrök vették körül.

Hiábavaló volt a rendőrség erőlködése 
s hiábavalónak bizonyult a katonai szub- 
ordináció, mert az elhangzott „szuronyt 
szegezz“ vezényszóra, — moly a népáradat 
tolongásának megakadályozására volt pa­
rancsolva — a mind magyar fiukból álló 
zászlóaljból egy sem nyúlt fegyveréhez.

A katonák c magatartását látva a nép, 
hatalmas éljenzésbe tört ki s ha a parancs­
nak ellenszegülő zászlóaljat idejekorán nem 
vonják be a kaszárnyába, könnyen baj tör­
ténhetik.

E váratlan esemény csak élesztette az 
izzó parazsat.

A pályatestet már teljesen hatalmába 
kerítette a nép s a fenyegető öklök százait 
s a repülő záptojások ezreit lehetett látni s 
drasztikusnál drasztikusabb szavak röpültek 
a királyi biztos kocsija felé. , .

Türkössy Benő látva a nép tomboló 
haragját, nem mert kilépni a vasúti kupéból. 
Csak mikor a kivezényelt csendőrség szurony­
szegezve megtisztította a perront, szállt ki 
Türkössy és szinte futva menekült be az 
első osztályú váróterembe.

Ott az állomásfőnök fogadta s rövid 
üdvözlő beszédében szerényen jegyezte meg, 
hogy „móltóságos uram nem látná célszerű­
nek a legközelebbi gyorsvonattal Pestre vissza 
utazni“?!

Türkössy köpcös alakja nem tudott egy 
helyben maradni. Úgy látszik mégsem volt 
elkészülve ilyen fogadtatásra.

Sáppadt arcáról le lehetett olvasni uagy

EGrY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2.50 KORONA. 

Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az
K x V, K <; I N vállalatnál PÉCSETT,

mely 6 dobozt bétmentoBo# szállít.

Leghathatóaafrb és legialetesefrb hizlaló és vér tiszti tó szeri
Számos olökeló orvostanár és szaktekintély által kitűnő eredménnyel kipróbálva!

GrVSi'IYlfiV Mrn pl • Sietteti a járást ás fogzást, eloszlatja a mirigyekül és az ótvart — bizlo- 
wjre* illette Alié* 1 Silja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

Felnőtteknél1 ülélérhetellen vérképző, gyengélkedőknél erősítő és mirigyoszlató szer, 
ttwv ve Altét ■ _ mellbajosoknál megszünteti az izzadást és elősegíti a gyógyulást.
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nap után hazavonuló tagjaink elevensége, 
derült kedve jelezte a játék jó hatását,

A legszebb reményekkel eltelve, klu­
bunk jövője iránt lezártuk az 1907. évet s 
midőn az utolsó játék október hó 30-án le­
játszódott, azzal a jóleső tudattal búcsúzhat­
tunk el az évtől, hogy legjobb tehetségünk 
szerint megtettünk mindent tagjaink érdeké­
ben, igyekeztünk a jó egyetértést ápolni, 
fentartani, e mellett a sport komolyabb irá­
nyát sem hanyagoltuk el, azt kedvvel mi vél­
tük, s hogy helyesen jártunk el, mutatja a 
jó anyagi eredmény mellett az, hogy közön­
ségünk — hü maradt hozzánk.

Fogaras, 1908. március hó 23.
Héjas Pál,

• Tennis-Klub titkára.

Adatok Fogaras vármegye tör­
ténetéhez.

A fogarasi ménesuradalom birtoká­
ban van két igen nevezetes invontarium 
(leltár); mind a kettő a porumbáki ura­
dalomról szól; az egyik 1680-ból, a 
másik 1688-ból, vagyis azon évről való, 
amelyben Apafi Mihály felesége Bor­
nemisza Anna meghalt. Ebből a leltár­
ból megtudjuk azt, hogy az alsóporumháki 
uradalom a hozzátartozó, felső porumbáki, 
szerátai, szkorei, korhi és felsőucsai bir­
tokokkal egyetemben egy testet képezett.

A leltár három részből áll: az 
egyik 1680-ból és amint a címéből meg­
tudjuk Erdély isten kegyelméből ural­
kodó fejedelemasszonyának, Bornemisza 
Annának parancsára készült, fogarasi 
Uzoni Miklós a kincstári javak szám­
tartója (ration um fiscal him exactor) és 
sinkai Sztimbuly István a fogarasi nemesi

megyei törvényszéknek esküdtje által 
foglalja magában az alsóporumháki nemes 
udvarház leltárát, felsorolva benne még 
a legutolsó követ is, ami csak az udvar­
házhoz tartozott, ez tulajdouképen a 
leltár első része. Nagy baj, a címlapja 
erősen meg vau rongálva s nem tudjuk 
kivenni, kinek a kezéből s kinek a kezébe 
megy át; az évszám megmaradt, 1680. 
aug. 10, és következő napjain történt 
a leltározás. A fogarasi és porumbáki 
uradalom Rákőciék óta az erdélyi feje­
delmek birtoka vala, akik aztán azt 
többnyire feleségeiknek ajándékozták. 
Valószínű, hogy a birtok 1680-ban került 
Bornemisza Anna kezére, - mert már a 
jobbágyok felsorolási jegyzéke az urbá­
rium már Bornemisza Anna kívánságára 
készült, - ez pedig a leltár második 
része. A harmadik rész 1688-ból ered, 
összeállította ugyancsak Uzoni Miklós 
Leszay látvánnyal, a nemesi törvényszék 
nótáriusával november 9-17-ig. Mint­
hogy pedig Bornemisza Anna 1688. aug. 
8-án halt meg, reá három hónapra folyt 
a leltározás, vagyis amikor a birtok újra 
a fejedelemre szállt reá. A leltározás 
Apafi Mihály parancsára készült.

A leltár több fontos okból nevezetes. 
Először is elejétől fogva végig magyarul 
van irva; tehát a magyar nyelvészet 
szempontjából fontos, eredeti okirat. Fon­
tos másodszor művelődés történet szem­
pontjából is. A rógi nemesi udvarnak 
pontos leírása alapján fogalmat alkot­
hatunk magunknak annak külső és belső 
berendezéséről. Megtudjuk mi tartozott 
az udvarházhoz, mi volt a jobbágyok,
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boérok és nemesek birtoka. A lakosság 
száma hozzátartozóikkal egyetemben pon­
tosan van felsorolva, — a gyermekekkel 
egyetemben. Ponrosan meg vannak hatá­
rozva benne a fejedelem és a Császár 
adója, a dézsma, a fejedelem birtokán 
való szolgálat és az ajándékok. Pontos 
statisztikai adatok a patás és szarvas- 
marhákról és más házi állatokról. De 
van benne sok középkori latin szó is, 
amelyeket föl lehet használni a közép­
kori latinság szótára számára.

Az inventarium első része, vagyis 
a nemesi curia leltára 20 írott lapra 
terjed; az írása igen szép; bár a rövi­
dítések miatt kissé nehezen olvasható; 
maga az urbárium ugyancsak 20 lapra 
teljed; az 1688-ból eredő inventarium 
17 oldalos. A leltárhoz egy kis cédula 
van varrva, amelyet Szkorei Deák András 
irt: „Pro Anno 1680 porumbáki urbá­
rium szerint ugyan Porumbáki jószág­
beliek ez szerint tartoznak Tyúkokkal: 
Alsó Fórumbákiak cum no 153. Felső 
1 orumbákiak cum no 136; Szerataiak 
cum no 115; Szkoreiak cum no 52; 
Korbíak cum no 39; Felső Ucsaiak cum 
no 81. lm summa facit no 576.“ 

(Folytatjuk.)
Dr. Zalai János.

A fogarasi „Magyar könyvtár 
olvasó egylet.“

Kis városunkban annyi mindenféle 
egylet van, hogy se szere, se száma. A köz- 
igazgatási hatóságnak nagy figyelemmel 
kell kísérnie, tehát talán még tudomása sincs 
mindenikröl.

izgatottságát. , . . Jóformán beszélni is alig 
tudott.

Leült egy piros plüss fotelbe s bambán 
tnaga elé meredt. . . .

Homlokát olykor-olykor összeráncolta a 
ez árulta ol, hogy valami fontos dolog felett 
gondolkodik,

— Főnök ur! — szólalt meg kis idő 
múlva — kérem hivassa be a parancsnokié 
oeendőrtisztet! Fontos beszólni valóm volna 
vele. . . .

Parancsolatjára móltóságos uram ! 
* fölélte az állomásfőnök s éppen indulni 
akart, midőn egy kivont kardos, magas ter­
metű, szőke főhadnagy lépett bo.

Amint a hatalmas ajtót maga után be­
húzta, kardját hüvelyébe rejtó s gyors lép­
tekkel Türkössy előtt termett.

— Kovács Géza vagyok! Méltóságod 
szolgálatára kirendelve.

— Köszönöm főhadnagy ur 1 Éppen az 
imént hivattam magamhoz. Beszólni óhaj­
tottam önnel. Látom, hogy a város közönsége 
gyűlölettel viseltetik irányomban s e körül­
ményből azt kell következtetnem, hogy 
installálásom elé akadályokat gördítettek.

Abbeli szilárd elhatározásomtól, hogy 
kiküldetésemnek minden körülmények között 
°leget teszek, — tekintettel az irányomban 
uralkodó hangulatra — e jelen pillanatban 
elállók. A legközelebbi vonattal elutazom s 
W teleslegessé válik a kirendelt karhatalom

működése. Kérem lehetővé tenni azt, hogy 
míg vonatom elindul, minden legcsekélyebb 
inzultus nélkül tölthessen] el e teremben még 
hátralévő csekély időmet. . . .

— Parancsára méltóságos uram! _
csapta össze bokáját a főhadnagy. _ Azt
hiszem azonban, hogy a már előzőleg kiadott 
parancsom folytán, minden nehézség nélkül 
eljuthat méltóságod a megye székházába, 
azonban, ha méltóságod eredeti tervét meg­
változtatta, úgy ez irányban intézkedem.

Beöthy Géza, — miután Türkössy jelen­
tését tudomásul vette — meghajtva magát, 
búcsúzott a megijedt királyi biztostól.

Türkössy még nehány szót váltott az 
állomásfőnökóvel, majd az első vágányra tolt 
különköcaiba lépett.

A nép haragja elől menekülő királyi 
biztos külön kocsija csak nehány percig 
vesztegelt az állomáson,

A legközelebb induló gyorsvonat elvitte 
Türkössyt, száguldott vole Pest felé. .

** *
Az uj belügyminiszter előterjesztésére 

az uralkodó néhai Csernyev Gusztáv utód­
jául, Pozsogay iíichárdut, a vármegye alis­
pánját nevezte ki.

Önzetlensége, hazájáért lángoló lelke és 
szilárd jelleme miatt köztiszteletben és szüre­
teiben álló ember.

Még nőtlen volt, de már ujján viselte
a karika-gytirüt, mely Doberoaónyi Antal gróf

bájos leányával, Amália grófkisasszonnyal 
volt hivatva életét, boldogságát összekapcsolni.

Nagy ünnepségek színhelye lett a kis 
felvidéki város.

A lezajlott fényes installációt egy más, 
még fényesebb esküvő követte.

Pozsogay főispán vezette oltárhoz imá­
dott szép aráját. A nagyszámban összegyűlt 
vidéki arisztokraták hosszú, kocsisorban kísér­
ték a leendő ifjú párt az ódon templomba.

A bejárattól az oltárig vezető ut rózsa­
levelekkel volt borítva s a délszaki növé­
nyekkel díszített templom valósággal egy 
virágos kert képét varázsolta a belépő elé.

Az esketési szertartás végeztével az ifjú 
pár a fényesen berendezett főispáni lakosztály 
elé hajtatott, melynek hatalmas termeiben az 
előkelő vendégsereg tiszteletére, díszes lako­
mát adott.

Egymás után hangzottak el a szebbnél- 
szebb pohárköszöntők.

Pozsogay fiatal nejével a délutáni gyors­
vonattal a fővárosba utazott.

A városkára ráborult az éj. . . . Csend, 
nyugalom volt mindenfelé. De a csendet egy 
szebb, jobb időkbe vetett remény öröm­
ujjongása tette viszhangossá és az éjszakára 
bizton várták a ragyogó hajnal pirkadását.
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Ilyen egylet lehet a magyar könyvtár 
olvasó egylet is, melyről vsuk annyit tudunk, 
hogy léteznie kell, mert valaha volt elnöke, 
jegyzője, s több kevesebb tagja. Vaué a 
jelenben, nem tudjuk. Annyit azonban sut­
tognak az emberek, hogy egy időben, jórégen 
nyomatott katalógusa is volt, s többen olvas­
gattak az onnan megkaphatott könyvekből, 
csakhogy nehezen lehetett hozzájutni, mert 
vagy a könyvtárosnak nem volt kedve, vagy 
ideje könyvkiadásra, vagy a kért könyv 
akkor épen nem volt a könyvtárban, s meg- 
kollett elégedni azzal a mit kiadott.

Fölösleges annak a bizonyitgatása, hogy 
egy könyvtár, fölszerelve az irodalom kiilöm- 
böző fajú termékeivel, mennyire fontos kul­
turális tényező. Lám az „E. M. K. E.“ is 
mily sok népkönyvtárt állított már föl népünk 
szellemi és erkölcsi niveaujának emelése 
céljából. A hol régebben csak a „Kalen­
dáriumok“. egy két „biblia história. Geno­
veva históriája“ volt az olvasgatni szeretők 
könyve faluhelyeken, ma már az iskola 
termében jól berendezett szép könyvtárból a 
tanító a magyar irodalom kitűnő termékeit 
osztogatja ki olvasás végett.

Méltányolni tudjuk egyesek kívánságát, 
hogy kis városunkban, hol az intelligens elem 
rohamosan szaparodik, s hol egy könyvtár 
hiánya nagyon is érezhető, íöltegyük a kér­
dést, hogy : hol van az a régen közkedvelt 
könyvtár, melynek magyar könyvtár olvasó­
egylet néven sok tagja volt? Ha még meg­
van ki a gondozója ? Mi módon lehetne 
igénybe venni olvasás végett onnan a köny­
veket V Úgy tudjuk, hogy egy időben a ref. 
papilak konzisztoriális szobájában voltak a 
könyves szekrények. Megvaunak-é még azok 
a szekrények és azokban a könyvok ? Ha 
megvannak, kinek a gondozása és felügye­
lete alatt állanak ?

Feleletet kérünk, hogy életre keltsük a 
tetszhalott egyletet.

Több olvasni szerető kiváncsi nevében :
Silex.

HÍREK.

A gyermekvédő liga matinéja.
A szeretet, irgalom és könyörületessé" 

védjegyében a gyermekvédelem céljára lefolyt 
matiné szép erkölcsi sikerrel, nem remélt 
anyagi jövedelemmel végződött. A társadalom 
elhagyatott, romlásnak és erkölcsi züllésnek 
kitett gyermekei szép összeget kapnak Fo- 
garas nagyközönségétől. Csodálatos is az 
ember! Sokszor kis dolgokban garasoskodik, 
máskor egy pillanat alatt vagyont hoz össze, 
különösen ha a saját fajáról van szó. Büszkék 
lehetünk önmagunkra! Ússzehalmozott fillé­
reink egy vagyont tesznek ki, melyet a 
gyermekvédő céljaira áldozhatunk. Sokan 
nem elégedtek meg a csekély belépti díjjal, 
azonfelül is adakoztak. Kit vegyen tollára s 
kit dicsőítsen ezért a múzsa, bajos eldönteni.
A rendezőség, a szereplők, a hallgatóság egy­
aránt vetélkedett abban, hogy az április 5-iki 
matiné fényesen sikerüljön.

Az eszmét Széli József főispán ur pen* ! 
ditetto meg, az ö állandó érdeklődése mellett i 
alakult meg Dr. Dániel Ödön elnöksége alatt ! 
a rendezőség, mely aztán igyekezett is fel a- ' 
datállak megfelelni, egyrészt, hogy a hallga- i 
lóságnak jó programmja legyen, másrészt, i 
hogy kitűnő^crők szerepeljenek.

Maga a műsor rövid volt, de szereplői 
ismeretesek; a szavaló meg az énekes épen- 
séggel kedvencei a közönségnek. De a foga- ;

rnai zenem üköd vei velők is méltán fölkflltötték j 
a kíváncsiságot. Ily körülmények között nem ! 
csodálkozhatunk rajta, hogy a kitűzött időre 
annyira megtolt a vármegye üreg-termo, hogy 
ha még többen jönnek, méltán zavarba jöhe­
tett volna a rendezőség az ülőhelyek irányában.

Fontban 11 órakor jelent meg a főispán 
karján bájos nejével s elfoglalták a nekik 
föntartott helyüket. A közönséggel szemben 
felállított emelvényen erre a zenemükedvelők 
rendezkedtek, Albrich János karmester veze­
tésű mellett. Szép fülbemászó nyitányt ját­
szottak oly precizitással, hogy méltán csodá­
latba ejtették a közönséget. Hiszen a közönség 
mindnyájukat ismeri, de arról nem volt 
tudomása, hogy ezek oly kedves zenekart 
alkotnak. Zajos taps s tetszósvihar tört ki a 
nyitány befejezése után, mely tetszésnyilvá- 
uniós nem viselte magán az obligát-jolleget, 
hanem valódi őszinte nyilatkozat volt ez a 
közönség részéről, mellyel elismerésének adott 
kifejezést. Ez a zenekar sokra van hivatva; 
a női vegyes karral és a férfi dalárdával 
összefogva, azt hiszem lesz még alkalmunk 
játékukban gyönyörködni.

A hatás oly kellemes és nagy volt, hogy 
a főispán ur a rendezőséggel egyetemben el­
határozta, hogy a szép jövedelemből ennek 
a zenekarnak a legszükségesebb beruházko- 
dásokra 25 koronát adományoz, annál is 
inkább, mert a zenekart nemcsak meghall­
gatni, hanem anyagilag is támogatni kell.

Alig csillapodott le a zene bájos akkord­
jai által felcsigázott lelkesülés, a felolvasó 
asztal mellett már is Kiss Árpád rendőr- 
kapitány ült. Magvas, tartalmas felolvasása 
szomorú ecsetelóse volt az elhagyatott gyer­
mekek sorsának. A rendőrkapitány nemcsak 
a rend éber őrének, de egyszersmind ügyes 
felolvasónak is bizonyult be, amiért is ezentúl 
is számítunk még szereplésére.

A jó szavalat kellékei: a kellemes 
csengő hang, a megfelelő testtartás, de fő- 
képen a költemény átértése. Ha e szempont­
ból vizsgáljuk Halmi) Gyuláné úrnő szavalatát, 
mindnyájan megegyezünk abban, hogy e 
kellékek birtokában van ; de ki is zsákmá­
nyolja okot. Hal íny Gyuláné nem sablonos 
szavaló ; a fősulyt nemcsak a költemény át- 
értósóre, de különösen átórzósére fekteti s 
kedves hangjával sikerül is neki ugyanazt 
az érzelmet kelteni a hallgatóságban, amelyet 
épen a költemény kifejez. Oly tulajdonság 
ez, hogy kevés ember rendelkezik vele. Az 
ő szavalatát mindig szívesen látjuk s miként 
ez alkalommal is, kellő tetszéssel, őszinte 
elismeréssel honoráljuk.

Az emberre ez a matiné oly benyomást 
tett, mintha egy katedráidba volna és egy 
kiváló zeneszerző zenemüvében gyönyörköd­
nék. Az érzelmeknek gyönyörű skálája válta­
kozott az emberben a különböző programra- 
pontok alatt. Zene, fölolvasás, szavalat, majd 
Héjas Pálné úrnő éneke. Az ő hangjának 
meg van az a különös sajátsága, hogy mikor 
az ajkat elhagyjs, mintha az ember látná is, 
hogyan mászik bo a fülön keresztül a hallga­
tóság leikébe s ott annyira befészkeli magát, 
hogy az embert teljesen lebilincseli. Énekével 
ugy vagyunk, mint egy jó álommal, sajnáljuk, 
hogy nem hallgathatjuk őt mindig. Bájos 
hangja csak úgy játszik az ember érzelmeivel. 
Sajnos ritkán van részünk benne : ritkán lép 
föl. Albrich János művészi górd on kajáié ka 
kisérte a gyönyörű dallamot.

Az igazi műélvezet magas fokán álló 
ünnepélyt a zenemükedvelők csattanóé indulója 
rekeszté be.
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Az ünnepély keletkezését illetőleg az 
oroszlánvész tehát Széli József főispánt illeti. 
Dr, Dániel Ödön pedig az agilis doktor 
fáradtságot nem ismerve szakavatott ér­
telemmel hozta összo a szereplőket, járt- 
kelt nagy elfoglaltsága dacára is, csakhogy 
az ünnepély minél jobban sikerüljön. Fára­
dozásának meg volt n kellő jutalma. 340 
korona bevétel oly összeg, amely méltó 
Fogaras nagyközönségéhez. Maga a felül- 
fizetós 138 korona volt. Álljon itt a nomes- 
szivii fölülfizetők neve:

Széli József 18 koronát fizetett fölül. 
5—5 koronát: Dr Dániel Ödön, Herszónyi 
Imre, Dr. Pertia Titusz, Riszdorfer László, 
özv. Pleskott Györgyné; 4—4 koronát: Dr, 
Benedek Arthur, Bottá Anna, Fleissig Gyula, 
Dr. Ludvig Alfréd. Thierfeld Dávid; 3 — 3 
koronát: Fácányi Ármin, Dr. Harmath Jenő, 
Héjas Pál, Dr. Kelemen Adolf; 2—2 koronát: 
Aladics Emil, özv. Benedek Gyuláné, Bállá 
Károly. De Lamotte Arthur gróf, Fleischmaun 
Hermann, Hochmaun Nándor, Illgner Károly, 
özv. Köutzey Károlynó, Mokosay Endre, id. 
Novák Jánosné, Ösztereicher mérnök, Schul 
József, Schul Henrik, Dr. Senchea János, 
Dr. Serban Miklós, Zakariás Márton, Zakariás 
Antal; 1 — 1 koronát: Borsai Rezső, Bisztray 
József, Borzea Miklós, Csíki Zsigmondnó, 
Gombos Zoltán, Gerendi, Hermann János, 
Jankovich Béláné, Kiss Károly, dr. Major 
Károly, Májer Ignácné, N. N,, Neumann 
Izsák, N. N., N. N., Popa Oktavián, Szabó 
Elemér, Török Bálint, Török Zoltán, Zboray 
Ferenc, A nemesszivü adakozók fogadják 
ezúton is a gyermekvédő liga és az elhagya­
tott gyermekek nevében a rendezőség háláját 
s köszönetét. Dr. Zalai János.

— Kinevezés. A vármegye főispánja 
Schreiber Lajos volt dicsőszentmártoni 
lakos, várm. áll. dijnokot vármegyei Írnokká 
nevezte ki.

— Április 11-ike alkalmából a helybeli 
Ferencrendiek templomában nagy mise volt, 
melyen a város notabilitásai nagyszámmal 
vettek részt.

— Köszönetnyilvánítás. Azon valóban 
nemesen gondolkodó és tettekre kész szívre 
valló tányért, melyet vármegyénk főispánja 
Széli József ur ő méltósága és a folyó hó 
április 5-iki matiné rendezősége gyakorolt 
azzal, hogy a matinén szerepelt fogarasi zene­
mükedvelők társaságának 25 koronát kegyes­
kedtek adományozni: a zenemükedvelők tár­
sasága ez utón is hálás köszönetét nyilvánítja.

— Igazgatók értekezlete Nagyszebenben. 
A nagyszebeni tankerület körébe eső közép­
iskolák igazgatói április hó 6-án és 7-ón 
tartották meg Nagyszebenben a vall, és köz- 
oktatásügy miniszter által elrendelt első 
igazgatói értekezletet a tankerületi főigaz­
gató : V a 1 t h c r Béla elnöklete alatt. A 
konferencián tizenöt állami és felekezeti 
középiskolának az igazgatója vett részt. 
Mindössze h á r m a n jelentették be a fő­
igazgatónak almaradáaukat igy : 0 n u t z
\ irgil brassói gör. kel. főgimnázium! igazgató, 
aki betegséggel; ti i m o n Ferenc szászváros! 
ref. kollégiumi igazgató, aki hivatalos egy­
házi elfoglaltsággal és B n u in a n n Nándor 
a szászsebes! ág. hitv, ev. algimn. igazgatója 
aki családi okokból mentette ki olmaradását 
az értekezletről. Ezen az értekezleten a jegyző; 
Major Károly dr. a fogarasi áll. főgimu, 
kir. igazgatója volt. Vasárnap f. hó 6 én 
ismerkedési este volt a „Római Császárhoz“

I címzett vendéglőben. Hétfőn f. bő 6-án d, 0,
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Husiig József brassói róm. katli. főgiinn. 
igazgaió tartotta meg előadását az idegen 
tanulók száliásviszonyairól h úgy az elő­
adó, mint a vitában részt vett igazgatók is 
bizonyították, hogy az idegen tanulók szál­
lásviszonyai rosszak, s a tanár testületek 
részéről nagyobb és állandó ellenőrzés szük­
séges. A szállásviszonyok raegjavillása csakis 
minél több internátus felállításán, illetve 
révén remélhető. Husiig után : A 1 b r i c h 
Károly, a nagyszebeni ág. hitv. ev. főreális­
kola igazgatója tartott előadást magyar nyel­
ven a matkematikai tanítás reformjáról. Az 
értekezés lényege az, hogy a mennyiségtan 
tanítást közelebb kell hozni a gyakorlati 
élethez. Kedden f, hó 7-én Szenti m r e i 
István nagyszebeni igazgató a középiskolai 
rendtartás reformjáról értekezett s az iskolai 
rendtartás pontjait külön-külön megvitatták 
az igazgatók s a miniszternek több fontos 
újítást hoznak javaslatba. Erre már csakugyan 
nagy szükség van, mert annak van több 
olyan pontja, amely ma már idejét múlta s 
valami változtatást kíván. Az értekezlet után 
az első nap délutánján a Bruekenthal múze­
umot s az ág. hitv. főgiinn. fizikai szertárát 
tekintették meg az igazgatók s azután más­
nap azaz. f. hó 7-én d. u. ciszéledtek az 
a szélrózsa minden irányába. A jövő évi 
igazgatói értekezletet mint halljuk — való- 
sziniilog Brassóban fogják megtartani.

H. Gy.
— Féltékeny cigány, ügy látszik, hogy 

a féltékenység olyan érzelem, amely az em- 
beiiség minden rétegében alkalmas talajra 
talál; legalább ezt a nézetet igazolja az 
alábbi eset. Muresau Ádám felsőporumbáki 
kanalas-cigány, ki feleségével 19 évig boldog 
házasságban élt s 11 gyermek közül 5 élőnek 
az apja, a múlt héten egy este féltékeny­
ségből a feleségét megragadta s baltája foká­
val addig verte fejbe, amig az eszméletlenül 
rogyott össze. A szomszédságban lakó cigá­
nyok a dolgot nem is vették észre másnap 
reggelig. Az alatt a hős cigány kereket ol­
dott, de mielőbb világgá bujdoshatott volna, 
a csendőrség kezébe került. Eleinte nem 
tudta mi történik vele, de amikor kérdőre 
vonták cinikus egykedvűséggel vallotta be 
bűnét, sőt mikor a meg óletbon levő felesé­
gét meglátta sajnálkozott azon, hogy nem 
tért még az ajtóból vissza, hogy egy néhány 
csapással a más világra küldte volna. Az asz- 
szony beszólöképessógét elvesztette s a ki­
szállott birói bizottság ezért ki sem hallgat­
hatta. A gyilkos cigány elmebeli állapota 
nem normális, — alighanem őrült.

A Szabad Líceum, Április hó 4-ón 
folyt le a második szabad előadás a főgim­
náziumban, ezúttal zsúfolásig megtelt székso­
rok előtt. A város előkelő hölgyei és urai 
teljesen megtöltötték a termet, úgy, hogy 
több hely már nincs is, több jegyet nem 
lehet kiadni. Ezúttal Velence fejlődése és 
jelentőségéről tartott élvezetes szabad előa­
dást Vodráska Vencel főgiinn. tanár, mit 
vetített képekkel illusztrált Kaufmann György 
dr. tanár. A vetített képek mind kitünően 
sikerültek, általános tetszést arattak. Világos, ; 
tiszta, nagyon szép képeket láttunk, a felol­
vasás, illetve előadás pedig minden hallgatót 
a ^e8aaByobb érdeklődéssel töltött el és élénk 
nljenzóasel honorálta a közönség úgy a lelkes j 
előadást, mint a sikerült vetítést. A harmadik 
szabad iiceum tegnap, szombaton folyt lo, 
amelyen „Pomp éjiről“ tartott előadást Arab* 
rozy Pál főgiinn. tanár, szintén nagy érdek­
lődés mellett, nagy sikerrel, Erről már csak

Foga fás é s Vidéke”

jőve számunkban referálhatunk. Szombaton 
április 25-én lesz a negyedik előadás amelyen : 
„ A termés biológiájáról“ értekezik Sebők Samu 
íőgimn. tanár.

— Mi van a2 Óvodával! A. járványos 
nlok alatt természetesen az ovodát is be­
zárták. A járvány azonban szerencsésen el- 
múlott, az iskolákat régen megnyitották, az 
előadások zavartalanul folynak, de az óvodák­
nál még állandóan tart a járványszünet. 
Vájjon megfeledkezett az óvodásokról a felet- 
tes hatóság?

- Kiss szerencséje Nagy. Köztudomású, 
hogy a m. kir. osztálysorajáták tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyeremények mellett számos kisebb nyere­
mények vannak és különösen az, hogy a fele 
a kibocsájtott sorsjegyeknek — tehát min­
den második — nyer, az oka, hogy a nagy- 
közönség^ minden rétege kipróbálja szeren­
cséjét. Ezer és ezer ember lelt ily utón 
szegényből gazdaggá. Az osztálysorsjátók leg- 
utóbb megjelent képes leírását érdeklődőknek 
ingyen és bérmentve küldjük meg. Az uj 
sorsjáték I. osztályának húzása május 21. és 
2d-án lesz. Tegyen szerencsekieórletet és 
vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert 
Kiss bankházában (Budapest, Kossuth La­
jos-utca 13), mert pontosan és lelkiismerete­
sen szolgálja ki vevőit és mert Kiss sze­
rencséje Nagy!

— Májusi előléptetés. Az államvasutak 
igazgatói a napokban összes ülést tartottak a 
májusi államvasuti előléptetések tárgyában.

— Az áll. főgimn. matinéja május hó 
3-án vasárnap d. e. lesz. A matiné mű­
sora minden tekintetben nagyon ügyesen 
és változatosan van összeállítva s mint halljuk 
a főgimnázium kebelében nagyban folynak 
eire már a készülődések. A matiné műsora 
a következő: 1. Nyitány. Játsza az ifj. zene­
kar. 2. Szavalat, Ruttkai György- „Sötétség“ 
c. színmüvéből. Szavalják: Györbiró Sándor, 
Solomon János VIII. o. t., Vécsei Zoltán 
VII. és Herschdörfer Hugó V. o. t, Bevezeti 
Balkányi Jenő Vili. o. t. 3. A zene, Abt 
l1 ereiictol. Énekli a gimnázium énekkara. 4. 
Felolvasás. Tartja Krebsz Ernő tanár 5. 
Alföldi bucsuhangok. Hegedű solo, játsza: 
Ihierteld Mór X III, o. t., kíséri az ifjúsági 
zenekar. 6. Bajos Jeremiás, vig monológ 
Gabányitol, szavalja Comsa György VIII, o. 
t. 7. Halra fel. Énekli a grain, énekkara. 8. 
Induló. Játsza az ifj. zenekar.

Villanyvilágítás. A brassómegyei 
Rozsnyó nevű községben — mint levelezőnk 
írja — villanyvilágítás lesz, úgy látszik ők 
sem akarnak bátrabb maradni a fogarasiaknál.

Az érettségi. Lassan-lassan elérkezik 
már az az idő is, amikor a mostani VIII, 
oszt. is lerázza magáról az iskola porát nyolc 
év után s „maturus homo“ lesz. már t. i. 
az, vagyis azok, akik szorgalmasak voltak, 
jul vetettek, azok bizonyára jól is fognak 
aratni. A folyó óvi érettségi vizsgálatokra 
Major Károly dr., kir. igazgatónál április 
hó 10-ig — mint legvégső határidőig — 
tizennyolc maturaudus jelentkezett, Kí­
vánjuk, hogy Útjukat mindvégig — a dráma 
utolsó felvonásáig — siker koronázza.

A var árka. Sokat emlegetett hely 
ez, de nem ám a szép korcsolya-pályáról. 
Ellenkezőleg: a tavasszal és nyáron ott el­
terülő bűzről. A vár vadkert felőli és a 
Licht ház oldalán levő részén lakók általában 
nem győzik a panaszt a var árkában levő 
patak iszapos, mocsaras bűze és az oda dobált 
piszkok egeszségtelen levegője elieu. Felhiv-
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juk hatóságunk figyelmét a vár árka vadkert 
felőli részének egészségtelen levegője iránt, 
fisztittassák, ellenőrizzék és tiltsák meg 
szigorú büntetés terhe alatt a szemét, állat- 
hulla stb. odaöntósét, mert a város közepében 
egy olyan egészségtelen, piszkos helyet tűrni 
képtelenség.

— Ideiglenes nyugdíjazás. A vall. és 
kozokt. m. kir. miniszter: Dr. Duda János 
főgarasi áll, főgimn. r. tanárt, egészségi álla- 
potára való tekintettel, felgyógyulásáig, ideig- 
lenesen nyugdíjazta, Gináziumunk kitünően 
képzett tanárt nélkülöz Dr. Dudában, remél- 
jük azonban nem sok időre. Adja isten, hogy 
felgyógyulva mielőbb elfoglalhassa állását.

Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással. 
Rézágyak, fürdők, kitűnő konyha. Olc.-ó árak. 
Főherceg Sándor utca 30. az. Budapest.

— Tanulmányi kirándulás. F. hó li-én 
délután indult a vidám kis csapat, a főgim­
názium 28 tanulója, a muzsafiak, tanáraik : 
Krebsz Ernő és Sebők Samu felügyelete 
alatt a húsvéti kirándulásra a gyönyörű Al- 
dunára. Kedvező idő esetén hasznos és élve­
zetes lesz ez a kirándulás, hazánk egyik 
legszebb, legcsodálatosabb vidékét ismerik 
majd meg a tanulók. A kirándulás eredmé- 
nyerői, az ut leírásáról legközelebbi számunk­
ban értesítjük közönségünket.

Itt a vakáció. A tavasz ujjongó 
örömünnepe a szép husvót a tanulásban ki- 
fáradt idegeknek is pihenést hoz. A helyi 
összes iskolák kiveszik részüket e kis pihenés­
ből, hogy újult erővel láthassanak majd a 
munkához,

A Városliget. Már akár ezzel a 
modern, hangzatos newel, akár a papír- 
malom százados nevével tiszteljük is meg, 
sehogy sem látjuk ott kinnt a tavasz érke’ 
zését. A teniszpályán kívül nincs ott semmi, 
ami a modernséget, a haladást sejtetné, sőt 
bár a gondozás halvány jelenségeit ószlel- 
tetné. Ez a .enniszpálya pedig nem a város 
érdeme, hanem egyes lelkes embereké, sőt 
a város tiltó határozatot hozott annak idején 
felállítása ellen. Talán lehetne ott mégis az 
erőteljes, faóriások pusztításán kívül egyebet 
is produkálni? Talán a főúton kívül más 
utakat is lehetne tisztítani, fenyővel szegé­
lyezni, sőt a pázsit, az ólősóveny is hangosan 
kiabálnak segítség után. Ha 10 év alatt minden 
évben 100 koronába kerülő csoport gruppokat 
készítettek volna, ma már remek park lehetne 
ott. Dehát Fogaras kidobja a pénzt ily 
irányban és nincs látnató eredménye.

— Iskolai ünnepélyek. Április 11-ót, a 
48-as törvények szentesítésé,iek napját Fo­
garas iskolái megünnepelték. Az állami fő­
gimnázium — helyszűke miatt — osztályon­
ként, a polgári leányiskola pedig szükebbkörü 
ünnepélyt rendezett. Az ev. ref. iskolák a 
templomban tartottak iskolai ünnepet e napon.

BsO. Odajutottunk, hogy ritkaság- 
számba megy előttünk ez a név. A száraz, 
hónéi küli tél után még szárazabb tavasz 
kezdődött, az elvetett magvak busán szárad­
tak a porban. Mig végre az ég megkönyör- 
gött rajtunk és f. hó 9-óu, kezdőleg tartós 
eső huliott valóságos áldásként az égből.

— A gyűjtés. A gyermeknap alkal­
mából Dr. Daniel Ödön megkérte az 
iskolák igazgatóit, hogy a tanulok között a 
gyermekvédő liga javára gyűjtést eszközöl­
jenek. Major Károly dr., főgimuáziumi 
igazgató az állami fogiara. tanulok körébeu
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sa kor. 2 fillért gyűjtött, mely összeget Dr. 
Dániel Ödönnek ndta át. Ehhez Dr. Dániel 
a három takarékpénztártól á 20—20 kor. — 
60 koronát, Kühn Mihály tói 10 kor.-t gyűj­
tött. A végösszeg tehát 1 Oii kor. 2 fillér. A 
matiné bevételéről is o rovatban számoltunk 
cl. Ha még hozzáadjuk a kereskedők által 
17—18-án adandó összeget és a többi iskolák 
gyűjtését, örömmel konstatálhatjuk, hogy az 
ezidei gyermeknap fényes eredménnyel járt.

— Április 11. a református templom­
ban. Az 1848-ik évben hozott nemzeti tör­
vények 60-ik évfordulója napját a református 
iskola tanítótestülete, hitfelekezete templomá­
ban a következő műsorral ünnepelte meg:
1. „Isten áldd meg a magyart“. Énekelték a 
a fiú- és leányiskolái növendékek együttesen.
2. „Szabadság, — dicsőség“ költemény, irta : 
Ábrányi Emi).; szavalta : ifj. II al m y Gyula 
IV. oszt. növ. 3. „Ima-dal a hazáért“, kettős- 
hangon énekelték a fiúiskolái növendékek. 
4. „Alkalmi beszéd“, tartotta: P á p a y Jó­
zsef ig. tan. 5. „Királydal“. Énekelték a 
leányiskolái növendékek. 6. „Dal a királyra“, 
költemény, irta: Kozma Andor; szavalta: 
Vinter Anna IV. oszt. növ. 7. „Hazád­
nak rendületlenül“, énekelték a fiú- és leány­
iskolái növendékek.

— Hazafias szellemű jelvények Foga- 
rason. Az 1907. évi XXVII. t.-c. rendelke­
zése értelmében a kultuszminiszter a napok­
ban küldte le hozzánk azokat a nemzeti 
címereket, melyeket az iskolák főhelyein 
— nemzetiségi különbség nélkül — ki kell 
függeszteni. A miniszter a címerekkel együtt 
a nemzeti Himnusz szövegét és hangjegyeit i 
feltüntető falitáblákat is küldött az iskolák 
részére, melyek magyar nemzeti színben, íz­
lésesen vannak kiállítva. Mindakót külde­
mény hatalmas eszközeit terjeszti itt széjjel 
a nemzeti, hazafias érzésű nevelésének. Úgy, 
hogy a törvény végrehajtásának e mozzana­
tát határozottan korszakos jelentőségűnek 
mondhatjuk, annál inkább, mert a jelvények­
ben kifejezett nemzeti együvétartozás ápo­
lása és ébrentartása törvényes, hazafias, szent 
kötelessége minden iskolának, mely köteles- 
sógteljesitésnek itt nálunk, föltétlenül érvé­
nyesülnie is kell 1 .

— Megbízás. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter B o é r György alsóárpási lakost 
az alsóárpási járásra és V o d a Miklós ótoháni 
lakost a törcsvári járásra nézve a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

— Katonák az aratáson. Régi óhajtása 
már a magyar nemzetnek, elsősorban pedig 
főleg a földmiveléssel foglalkozó lakosságnak, 
hogy legalább a mezőgazdasági munkálatok 
felhalmozódása idejében, az aratás heteiben 
felszabaduljanak azok az erők, amelyeket 
egyébként a hadsereg, a katona szolgálat köt 
le. Ez a régi, jogos kívánság most teljesülni 
fog, még pedig a legfelsőbb helyről jövő 
parancsszóra: a király parancsára. — Egy 
királyi kézirat felhívja az összes katonai 
parancsnokságokat, hogy a folyó évben úgy 
osszák be a hadgyakorlatokat, hogy közben 
három heti szünet Jegyen, amely idő alatt a 
legénység szabadságra mehessen, hogy az 
aratási munkálatokban részt vehessen otthon. 
Szociális és gazdasági szempontból egyaránt 
nagyjelentőségű ez a királyi rendelet, amely 
az uralkodónak nemcsak méltányos lelkű­
idére, de egyben hatalmas nemzetgazdasági 
érzékére vall. A királyi rendelet folytán az 
összes katonai parancsnokságok kellő időben 
gondoskodni fognak a legénység szabadon 
bocsátása iránt.

— Jelöltek felvétele a cs. és kir. nagy­
szebeni gyalogsági iskolába. Az I-ső évfo­
lyam az 1908—-9.-iki tanév kezdetével szep­
tember hó közepe táján körülbelül 25—80 
oly testileg alkalmas ifjú vétetik fel, a ki f. 
óv szeptember 1-ével 14-ik éves életkorát 
már elérte, de a 17-iket még át nem lépte,
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hajlammal bir a katonai pálya iránt és va­
lamely közép- vagy polgári iskola 4 alsó 
osztályát legalább elégséges eredménnyel 
végezte. A felvételi vizsgára és a kérvények 
szerkesztésére nózvo bővebben nyilatkozó 
„felvételi szabályok“ 45 fillér beküldése után 
a hadapródiskolánál kaphatók. Fizetéses hely 
iránti 'felvételi kérvények már az 1907—8. 
évi iskolai végbizonyítvánnyal is ellátva, 
legkésőbben f. óv julius hó 8-áig az iskola- 
parancsnokságnál nyújtandók bo. Ha a jelölt 
esetleg pótvizsgára utasított, akkor a kér­
vényhez ideiglenes bizonyítvány melléklendő. 
Hiányosan felszerelt, közvetlen beterjeszkedési 
határnapon julius 8. beérkező kérvények nem 
vehetők figyelembe. Magyar állami alapít­
ványi díjmentes helyre pályázóknak folya­
modványa a magyar kir. honvédelmi minisz­
tériumhoz terjesztendő be. Az ebbeli „Pályá­
zati hirdetmény“ a benyújtási időpont valamint 
minden más adatok kihirdetésével, a „Ren­
deleti közlönyben“ esetleg a Budapesti köz­
lönyben közzététetik.

— 18 korona 3 m. ruhaszövet. Az 
országos posztókiviteli áruház Budapest, 
VII. Tököli-ut 3 sz. I, em. 18 koronáért 
küld egy fórfíruhára való 3 méter finom 
gyapjúszövetet, tetszés szerinti mintával és 
színben. Ezt a kitűnő beszerzés forrást ajánl­
juk olvasóink b. figyelmébe.

A A magyar újságírás szenzációja! A 
Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja 1 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törek­
vések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószó­
lója. Főszerkesztő: Braun S á n d o r. Fő­
munkatárs : Lengyel Zoltán. Napon­
kint 125.000 példány ! Egy szám 2 krajcár. 
A Nap előfizetési ára : Egész évre 16 Kor., 
félévre 8 K, negyedévre 4 K, egy hónapra 
1 K 40 fillér.

A Fidibusz! A legkitűnőbb magyar 
élclap. Páratlan népszerűség! Remek szöveg, 
pompás képek ! Mesésen olcsó ! Egy szám b 
krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész 
évre 6 K, félévre 3 14, negyedévre 1 K 50 
fill., egy hónapra 50 fill. Mutatvány számo­
kat küld a kiadóhivatal: Rökk Szilárd u. 9.

A Tüdővé sz gyógyítható. Igaz ugyan, 
hogy mindenkor klimatikus és dietetikus kúra, 
valamint a por stb. eltávolítása a fődolog, 
amellett azonban a gyógykezelés sem elha­
nyagolandó. Első helyen állanak a bükkfa- 
kátrány-preparátumok, de korántsem mindegy 
bármelyik ily preparátumot használunk. A 
legjobbnak és megfelelőbbnek — mert telje­
sen mércgtelen és jóizü — a „Sirolin-Roche“ 
a cveosot-preparátumok ideálja, mely minden 
gyógyszertárban kapható.

KÖZGAZDASÁG.

Hernyóirtás.
Irta : (iábor Dániel.

Folytatás é* vígé.

Legelső dolgunk tehát a hernyóirtás 
szigorú keresztülvitele.

Mindenek előtt tanácsos és célszerű, 
hogy a vidéki intelligencia hasson erkölcsileg 
a népre e tekintetben, hogy győzze meg az 
ügy üdvös voltáról. E tekintetben is, mint 
sok másban, a példa vonz. Jó példával kell 
olőljárni, mert a példa beszéd is mondja, 
hogy „Vorba volánt, eaempela movent.“

A nóptanilók is roppant sokat tehetnek 
e tekintetben. Hasson a tauitó a tanulóra,

hogy szülei kertjéből folyton pusztítsa a 
hernyókat, mert igy eljárva olyan generációt 
fognak nevelni, amely tudni fogja e tekin­
tetben a kötelességét.

Más oldalról meg kell jegyeznünk, hogy 
a gyümölcs élvezete az alkohol használatának 
legnagyobb ellensége. Emellett a gyümölcsfák 
tenyésztése rendkívül mértékben hat a nép­
nek az emelésére.

Láthatjuk tehát, hogy a gyümölcsfák 
tenyésztése, a gyümölcstermelés ügye nem­
csak az anyagi haszon kedvűért, de hazánk 
népe erkölcs viszonyainak a javulásáért is 
nagy figyelmet érdemel!!!

Szerény nézetein szerint nz egész vár­
megye területére kiterjedő az elöljáróságok 
utján megejtendő hernyóirtás vizsgálatokat 
kellene életbe léptetni, amelyek ne csak kora 
tavasszal, de az egész nyárra mindaddig ter­
jedjenek ki, amig a hernyók gubóikba be 
nem esnek. S a renitenszeket póldányszerüleg 
kellene megbüntetni.

E mellett vármegyeezerte kellene a 
gyümölcsfákra tojó ladibók elhelyezet elren­
delni, hogy a madarakat szoktassuk arra, 
hogy gyümölcsöseinkbe állandó tartózkodási 
helyet szerezve, annál nagyobb mértékben 
pusztítsák a hernyókat és a többi kártékony 
férgeket.

Szerkesztői üzenetek.
ti fotelen levelei,-re e's cikkekre nem válaszolunk.

H. A. Székolyudvarhely. Van e még
olyan érdekes székely tájszólással irt tárca V 
Várjuk.

V. J, L. Miskolc. Az „apró tragédiák“ 
folytatását szívesen várjuk ! Üdv.

Homo. Fogaras. Hát mikor majd beruk­
kol, meglátjuk igazi e vagy csak „amerikai 
arany“ Várjuk el a végét, mert ha a vége 
jó, minden jó.

Husvót. Fogaras. íme az ember! Még 
a szent husvétot is a maga érdekében akarná 
felhasználni! Nem közölhető.

Száll az este. Fogaras. Ónkópzőköri 
kísérletnek is gyarló.

Képviselő. Fogaras. Kérjük, érdeklőd­
jék a gyűlések iránt, mi nem vagyunk hi­
vatva a gyűlésről elmaradottakat tájékoztatni. 
Nagyobb szorgalom : több eredmény.

Nem közölhetők. Jaj a szivem. Husvót. 
Anyám háza. A mi lányunk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
13 A. "V I 33.

A készlet gyorsabb elad hatása miatt

C&spari Frigyes
és Társai

Hedgycs (Nagykilkiillöm.)

faiskolái
leszállított áron ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u. m.: magonc, kömagu 
és csont&r gyümölcsfákat, pöszméte és 
ribiszke cserjéket, málnákat, főldlepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadónookat, 
sövénynek valót, tűlevelű fákat, ró- 

=== zsAkat stb. :==

kívánatra bér mentve.
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Tiszti sapkák, arany 
kardbojt, kardssijj, 
szegélyposztó, k e z- 
ty ük, csillagok, 
nyakravalö kapható 
Varga Elek
üzletében. Bothlen-u. 5.

I A magyar újságírás szenzációi1

A NAP

[SVflNYVIZ
Tlsills hólyag-bajoknál minden vizet felülmúl
KELLEMES, KISSÉ SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS,

rendkívül üdítő asztali viz.
0,V=sU,r ttaíU,

Ivógyógymódra használva, vese- ás hólyagbajoknál, a, vese-
medence idillt hurutjainál, hugykű- és tövényképződésnél, a 
légutak és a kiválasztószervek hurutos bánialmainál kitűnő 
hatásúnak bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskez.

Muschong ímziíisi gyógy fürdő igazgaíősága Buziásfürdőn.
II

1 A magyar közönség legkedvesebb lapja!
A 48-ns eszmény és a magyar nem­
zeti törekvések egyetlen Ilii és k“é r- 
lelketetlen szószólója.

Pöszerltasztö: Kömunkatárs:
BRAUN SÁNDOR. LENGYEL ZOLTÁN. 
itTa-ponlcin-t 125.000 pélöLáii-y! 

Egy szám: 2 krajcár.
A N A P előfizetési ára:

Egész évre . 16 K. Negyedévre 4 ív 
Félévre . . 8 K, jj Egy hónapra 1.40 K.

fidibuszt
A legkitűnőbb magyar élclap.

2E5á.i*3.Vla.xi. a^LÓpszs^TÖ-ség" I 
Remek szöveg, ■ — pompás képek !

Mesésen olcsó!
Egy s z át. m: 5 üs i a j c á r.

A FIDIBUSZ elöíizetési ára:
Egész évre . li K. Negyedévre 1.50 K. 
í élévre . . K. |j Egy hónapra 50 1.

Aki a „Fidibuszára legalább egy félévre elő­
fizet, mgyen kapja a díszes ,,Fidibusz-naptár“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal :
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

“1.

in
pa
pIsx.

Nádpatak gyógyfürdő.
Jod-, kén- és sósforrással megáldott fürdőhelye.

PotoJja: Lipik-, Hall- éa Csíz vizét. Reoma, köszvény, lehias b&ntalmakn&l 
u 0 crhetetlen gyógyeredrnényü. Női betegségek, vérszegénység és idegsógnól 
(,vá 0 gyógyhatású. idény: junius elsejétől — szeptember elejéig.

Egy órai kocsiút a pályaudvartól (TNagykUküllő vármegye).
Ei-a-őls, árnyékos sétálok, modern laJrósoJE, zene elsőoez- 

^„e atas' El0' 63 utoidényben tetemes árengedmény a szobaárakból.
\asuti ailomasa: Alsószombatfalva, hol minden alkalommal kocsik kaphatók.

Postahivatala N"agry sinJe, mindennapi postaforgalommal.
Prospektust bérmentve kiild és mindennemű felvilágosítással a legnagyobb kész­
séggel szolgál

A fürdökeselőség.

Yisszelárusitók kerestetnek!

&mm
Kiadó lakás.

2 szoba,
konyha, pince, kamara
Vár-tér 14. sz. alatt ---------

kiadó.

Budapesti előkelő bank részv.
társaság Fogavasmegyében kizáró-
lag tőzsdén jegyzett sorsjegyek

ela,cLá,aáxa.

főügynökséget
létesít.

Fzen főügynökség saját hatáskörében a 
megye területén alugynőkékdt állíthat fel.

Évi fix javadalmazas!
Lsakis komoly reflectánsok, kik a fő- 
Ügynökséget elnyerni óhajtják, küldjék

ajánlatukat:

Budapas, fópustafiők 21. címre

üti

• cd

Harisnya nélküli =--------
petroleum isaóvilá^itás!

5°|o olaj megtakarítás.
Korommentes! _ _ _ _ _ _ _
===== Szagtalan!

Robbanásmentes!
Eltörhetlen! 

Líímpaátalakitás fölösleges.
10" = 1 Kor. 75, 14“‘ = 2 Kor. 1S“‘ = 2 Kor. 30.
Utánvét és postadijmentes! Átnézet díjtalanul!

[BAYERN.] -

Yisszelárusitók kerestetnek!
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15. szóm.
8. oldal. Pogaras és Vid é k c

KÖHÖGÉS!

Ki ezt figyelmen kívül hagyja,
— önönmaga ellen vétkezik.

ICaieer-fvIi*

a,•C UK 0
a S fenyővel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva: 
köhögés, elnyálkásodas és 
= rekedtség ellen. ——
4512 hitelesített bizonyítvány tanú 

sitja, hogy megtartják azt, amit 
= Ígérnek.

40 és 20 filléres csomagokban kaphatók: ___
Hermann 1*. János, Kontesveller 1 
Károly, Steinburgi Pihlner Frigyes

urak gyógyszertáraiban, FOGARAS.

Szőlőoltványok.
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon oltott 

elsőrendű dusgyökérzetü, teljes felelősség 
mellett szállítok — következő fajokban:

Borfajok: Erdei, Olasz-Rizling, Kövi­
dinka, Nemes Kadarka, Furmint, Slan ka­
in enka. Burgund, Oporto, Mézes-fehér, Kar- 
benet, Sárfehér, Ezerjó, Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasselas, 
Passatuti.

1000 darab sima zöldoltvány 80 kor.

HÓTOK Í1S OK 1*0 vili A
Városi rnstár : HU DANIST. (iYái:. ás iroda :
V. Ligót kör. 18. -------!---------- 1 VI. Üteg-u. 19.

Ajánlja IIgy cséplőgép, mini maloniiizemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzinlokomobijjait, 
víilamini szivógázmótorjait. molyok V. Lipöt- 
körut 18. bármikor őzömben megtekinthetők.

Teljes jótállás ; Kgjedii! léle/o njdonság!
kitűnő cséplésért!

tizen motorok egyenletes járásnak és bámu­
latos egyszerű szerkezetük folytán bármely 
legjáratlanabb ember által is azonnal köny- 

nyen kezelhetők.
Árjegyzék ingyen. Olcsó árak részletfizetésre.

2 3 középo§zt. végzett
2 fin

felvétetik:

THIERFELD DÁVlD könyvnyomdájába.

leszállított áron :i,jánlják 
összes faiskolai cikkeiket u. m.: 
magonoz, köinagu és csőn tár 
gyümölcsfákat, pöszméte és ri­
biszke cserjéket, málnákat, földi­
epret, díszcserjéket, gyümölcsfa 
vadoncokat, sövénynek valót, 
tűlevelű fákat, rózsafákat stb.
.Á.rjegyzék kívánatra bérmentve.

2 — 16

1000 „ gyökeres I. oszt,, 2 éves 180 „
1000 „ „ II. osztály . . 140 „
1000 „ sima Ripária-Portális I. o. 16 „
1000 „ „ „ „ II. o. 9 „
1000 „ gyökeres I. osztály . . 30 „
1000 „ „ II. osztály . . 18 „
1000 „ fásoltvány I. osztály . 200 „
1000 „ „ II. osztály . 140 „

Tavaszi szállításra is elfogadok már 
most rendelést. Előlegül az ár egynegyed 
részét beküldeni szíveskedjék.

Hort a legjobb minőségben napi 
ár szerint szállítok.

Tisztelettel

Sárkány József,
Gyöngyös, (Hevesm.)

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

ü ü ü
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_______^ V. . Cl AYTON fc SVlUTREWOftTH I

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váo*t-körút O».

által a l-gjutányosabb ink mellttt ajánltatnak-

Löcomobi! és gőzcséplőgépek,
SZraJ=tíV 3l.a °v°ik’ -i^^ny-cséplőgépek, lóhcre-cséplök tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszaió- és aratógépek, szénagyüjtők 
boronák, ’

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
SZeőrbfmaFÓkLrCpavá§l5k' kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekek és minden egyéb gazdasági gépek.

M 0

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portiand-Cementet ajánl olcsó áron a

-Cement-
Brsi

ivar
v

f ogar«*son kapható *. öabausr vY., Schm K. és Thiarfsld I*. urak ksraskedíssibíii,
Ny. Thiortold Dávid könyvnyomdájában, Fogarasun,


